



好邻居，多走动



2024年12月，上海黄浦区外滩街头，两位外国游客在观光游览车上欣赏申城美景。

想了解中国。我这几年很努力地读旅游管理专业，我想把我在这里读的和我喜欢做的东西结合，做好旅游服务。”王伟称，自己的社交媒体已经吸引了4万多老挝粉丝，其中不少向往到昆明看看滇池，甚至还想着能看看苍山洱海。更有人说，如果有机会到昆明，还能换乘火车到成都、广州、北京呢！

在中老铁路国际列车上，旅客能更多感受到中华传统文化的魅力。1月14日，从中国昆明开往老挝万象的D87次列车开始，将以列车广播室为纽带，上演“列车跨国春晚”。在“一江情，一家亲，新春文化走进老挝泰国：一路欢歌一路情”的列车春晚节目单上，记者所见，是有关九大世界遗产的多种介绍。从历史与文化交融的丽江古城，到金沙江、澜沧江和怒江三江并流的自然奇景，再到以其奇特的喀斯特地貌而闻名的石林、世界上保存最为完整的寒武纪早期古生物化石群遗址之一澄江化石地、普洱景迈山古茶林……当然，列车春晚也介绍了老挝境内的盛景：历史与宗教的圣地琅勃拉邦、古老的宗教遗迹巴色县瓦普寺、神秘的考古遗址川圹石缸平原……

王伟还了解到，随着中老铁路的开通，其实泰国国内有人盼望着泰国铁路，特别是未来的泰国高铁线路能够连接中老铁路。这样，能达到开行泰国、老挝、中国国际客运列车的目的，使得泰国游客能够从陆路前往老

挝、中国旅行。

## 知冷暖，未来美

当然，哪怕泰国与中国在铁路领域尚未连接，可泰国朋友期望来华旅游者也是越来越多。

泰国营销科技公司Zanroo对其国内社交媒体上“中国免签”话题进行数据分析，结果显示，2024年3月1日至10月22日期间，泰国人前往中国旅游相关词条的讨论提及量高达18亿次。其中，泰国网红博主发布的中国旅游视频超过2.9万条。点击量最高的内容包括：品尝重庆臭豆腐美食，游玩上海迪士尼乐园、成都四姑娘山自然风光。

1月3日，记者在上海南京东路步行街宏伊广场的泡泡玛特旗舰店，就发现不少东南亚游客。其中，名叫阿九的泰国女孩说，自己这是第一次来上海，会在上海待一个星期。“我住的酒店就在南京东路附近。我已经去过外滩、豫园，这次在这里买潮玩，就是准备带回国当伴手礼的呢！”在商场一楼，另一位泰国游客格蕾丝刚与母亲和儿子逛完准备回酒店。格蕾丝来自曼谷，这次和母亲、儿子以及丈夫一起来上海，停留五天四晚。格蕾丝说，自己之前来过中国，但那时需要为申请中国签证准备不少材料，程序较为复杂。所以之前家庭出游时，她宁愿选择一些对泰国公民免签的国家。

在泡泡玛特店内，记者随机问了几位外貌、装束上不似本地人的游客，其中一对年轻情侣来自越南，一对正在选购手办和背包的母女来自印度尼西亚，裹着头巾、带着三个孩子逛潮玩的妈妈自称来自马来西亚。店员也说，总体感觉，这些东南亚游客在消费上一点儿也不比欧美游客低，甚至更高。

以印尼为例，其人均国内生产总值（GDP）正接近5000美元。这大概相当于中国2010年左右的水平。中国社会科学院研究员戴学锋曾分析，日韩在人均GDP